

башкортостан

17



Школы-отличницы
В Башкирии определили лучшие образовательные заведения

ПО ИТОГАМ Единого государственного экзамена, который проводился в 2014 году, определена двадцатка лучших школ Республики Башкортостан. Все они — городские. В список лучших вошли девять уфимских школ, лицеев и гимназий. Также в числе передовых — три туймазинские, три стерлитамакские, а также учебные заведения Нефтекамска, Бирска, Октябрьского, Салавата и Белорецка.

Учите на здоровье

Для педагогов организуют дополнительную диспансеризацию

ИНИЦИАТИВА

Гульназ Данилова

Школьные учителя будут проходить плановую диспансеризацию, чтобы вовремя выявить заболевания, которым они подвержены в силу своей профессии. Нервные перегрузки, постоянные стрессы, порождающие различного рода недуги, подтачивают здоровье учителей, подавляющее число которых — женщины. Поэтому и решено организовать для них углубленные медосмотры.

Об этом на «августовском педсовете», состоявшемся в Салавате, заявил глава Башкортостана Рустэм Хамитов.

Что касается других составляющих благополучия педагогов, а это, как известно, занятость, зарплата и жилье, то и здесь ожидаются новшества.

Без работы никто не останется. Региональная система образования, начиная с дошкольного уровня и заканчивая профессиональным, нуждается в кадрах. Конечно, не в любых. Нужны специалисты, не только владеющие новыми образовательными технологиями, но и креативные, которые стремятся не только работать, но и зарабатывать. Как показала практика гимназии в городе Салавате, сделать это можно не репетиторством, как принято, а проведением платных уроков. Разница огромная. Если репетиторство направлено на разъяснение ученику того, чего тот недопонял на уроке в рамках школьной программы, то дополнительные уроки нацелены на углубленное изучение материала, находящегося вне федеральных госстандартов.

— Сначала мы провели анкетирование и выявили наиболее востребованные темы, — сообщила директор гимназии Лариса Давыдова. — Для детей 5-6 лет — это развитие речи и мышления, моторики, для учащихся 1-4 классов — программы углубленного изучения английского и второго иностранного языков, современные балльные танцы, для 5-11-х — решение нестандартных задач по физике, математике и другим предметам.

Это потребовало от педагогов разработки авторских программ, так как выяснилось, что информация явно не хватает.

ЦИФРА

39,9

ТЫСЯЧИ

учителей работают в школах РБ



Для плодотворной работы учителям необходимо чувствовать поддержку и заботу.

Количество детей, которые ходят на дополнительные уроки, за три года выросло со 120 до почти 700. Становится больше квалифицированных учителей, которым интересна новая форма работы: начинали эту деятельность восемь человек, а теперь их уже 23.

Региональная система образования нуждается в креативных кадрах

Для родителей дополнительное образование детей обходится от 25 до 180 рублей за занятие, к тому же часть расходов они могут компенсировать за счет налогового вычета. Ребятушки из многодетных семей, а их доля достигает 15 процентов, полностью освобождаются от платы. Гимназии это приносит доход, который распределяется следующим образом: основная часть — на доплату учителям, занятым оказанием дополнительных образовательных услуг. В 2011 году это было 369 тысяч рублей, в 2013-м — на 65 процентов больше. Оставшиеся деньги используются на укрепление материально-технической базы. Три года назад на эти цели направили около полумиллиарда рублей, а теперь — в два раза больше. Школа становится экономически эффективной.

Подобный подход рекомендовано распространить в шко-

лах республики: он показал свою эффективность не только как источник дополнительных финансовых поступлений, но и положительно сказался на имидже и конкурентоспособности гимназии.

Решением жилищной проблемы учителей республиканские власти обещали заниматься и впредь, хотя в этом деле имеются большие сложности. Дело в том, что принятые в Башкортостане нормативно-правовые акты, согласно которым земля для строительства социального жилья выделяется бесплатно, без торгов, были оспорены Федеральной антимонопольной службой. Хотя именно в этом власти видели путь удешевления квадратных метров.

— Мы все равно будем строить социальное жилье — более или менее дешевое, доступное. И в сельской местности, и в городской, потому что у нас нет другого варианта обеспечить учителей жильем. Мы не можем отправить людей на свободный рынок с дикими ценами, когда, к примеру, в Уфе цены зашкаливают уже за 60 тысяч рублей за квадратный метр, а зарплата учителя — 15-20 тысяч рублей. Обязательно надо строить социальное жилье, чего бы нам это ни стоило, — заверил глава региона.

МЕЖДУ ТЕМ

За последние три года на модернизацию общего образования направлено более 4,3 миллиарда рублей. 30 процентов учебных кабинетов оснащены мультимедийным оборудованием, 16 процентов, или всего одна шестая часть, — интерактивным.

Загружена по максимуму

ТЭК

Летние дожди позволили гидроэнергетикам Башкирской генерирующей компании дополнительно произвести миллионы киловатт-часов электроэнергии. Например, Павловская ГЭС в июле 2014 года выработала 61,9 миллиона киловатт-часов, что составляет 213 процентов к показателю аналогичного периода прошлого года.

Обильные осадки, выпавшие в июле, существенно повысили водность рек Ай, Юрюзань и Уфа. В результате увеличился приток в Павловское водохранилище. С 24 июля вода в гидроузел прибывает со скоростью более 400 кубометров в секунду. Такое явление гидроэнергетики называют летним паводком. Максимум притока наблюдался 26 июля, когда его значение достигло 1017 кубометров в секунду.

Большая вода позволила увеличить загрузку гидроагрегата до максимума: в пиковые дни летнего паводка Павловская ГЭС выдавала в сеть до 200 мегаватт в час. Также в это время осуществлен холостой сброс воды в объеме 0,11 кубокилометра.

Объем воды в водохранилище составляет 1,3 кубокилометра

На сегодня приток воды в створе Павловского гидроузла составляет около 450 кубометров в секунду, летний паводок продолжается. Гидроэлектростанция работает в режиме суточного регулирования и несет нагрузку в пределах от 40 до 150 мегаватт. Работают три гидроагрегата, один — в плановом текущем ремонте. Объем воды в водохранилище составляет 1,3 кубокилометра.

Гидроэнергетики ситуацию с увеличением водности рек оценивают как штатную. Обильные осадки позволят в какой-то степени компенсировать дефицит воды в реках и водоемах Башкортостана, обмелевших в последние годы из-за засухи и маловодных весен. Алия Мансурова



Ежесекундно Павловская ГЭС пополняется сотнями кубометров воды.

Окно к свету

РЕСУРСЫ

В ООО «Башкирэнерго» — дочерней предприятии ОАО «Башкирская энергосбытовая компания» заработал центр обслуживания клиентов (ЦОК), через который можно решить все вопросы, связанные с подключением потребителей к электроснабжению. Для удобства посетителей центр будет работать по принципу единого окна.

— Это очередное мероприятие, направленное на улучшение клиентоориентированности компании и повышение качества работы с потребителями, — подчеркнул заместитель директора по электросетевым услугам Уфимских городских электрических сетей Арсен Ахмедьянов. — На первом этапе работы главной задачей станет активизация технологических

присоединений к электросетям. Одновременно сотрудники подразделения будут решать все другие вопросы, связанные с электроснабжением потребителей, в том числе консультировать по всем интересующим вопросам.

Работать центр обслуживания клиентов станет по удобному для клиентов графику. Обратиться сюда они смогут не только в дневное, но и в вечернее время, а также в субботу.

ТАМАРА ПЕРЕСЫПКИНА

КСТАТИ

За первое полугодие 2014 года ООО «Башкирэнерго» подключило почти 7880 потребителей. Это выше аналогичного показателя прошлого года на 2,6 процента.